

婦女事務委員會
二〇一二年九月十一日第七十次會議記錄

出席者:	劉靳麗娟女士	(主席)	
	譚贛蘭女士	(副主席)	
	歐陽寶珍女士		
	碧樺依博士		
	許家驛醫生		
	林靜雯教授		
	林惠玲女士		
	林玉珍女士		
	劉麥嘉軒女士		
	羅健中先生		
	李翠莎博士		
	李麗貞女士		
	梁陳智明女士		
	王佩兒女士		
	黃祐榮先生		
	黃幸怡女士		
	余梅英女士		
	馮民重先生		社會福利署助理署長(家庭及兒童福利)
缺席者:	區佩兒女士		
	張淑儀醫生		
	孔美琪博士		
	梁麗清博士		
	黃舒明女士		
	陳嘉珩女士		政制及內地事務局助理秘書長(5B)
列席者:	張美珠女士	勞工及福利局副秘書長(福利)1	
	劉陳淑珍女士	勞工及福利局首席助理秘書長(福利)2	
	盧浩文先生	勞工及福利局助理秘書長(福利)2A (秘書)	
	馮玄倩女士	勞工及福利局助理秘書長(福利)2B	
	范國訊先生	勞工及福利局助理秘書長(福利)2C	
	曾佩雯女士	勞工及福利局高級行政主任(福利)2	
	謝小雯女士	勞工及福利局宣傳及項目主任(福利)2	
	梁錫禧先生	勞工及福利局研究及項目主任(福利)2	

陳佩珊女士

勞工及福利局行政助理(福利)2

出席 衛生署

項目 1: 馮宇琪醫生

首席醫生(基層醫療)

主席致開會辭

1.1 主席歡迎馮宇琪醫生出席會議，向委員簡介香港的基層醫療發展策略。

項目 1：香港基層醫療發展策略(文件編號：WoC 10/12)

2.1 政府當局介紹 WoC 10/12 號文件。

2.2 委員基本上支持在本港推行基層醫療。不過，有些委員則認為「基層醫療」一詞較易令市民有所誤解，故建議對這名稱予以檢討。

2.3 有些委員關注到如何在醫院管理局(醫管局)轄下診所推行基層醫療，以及如何對病人服用藥物的劑量作出更好的監管，以避免家庭醫生處方高或過多劑量。

2.4 有些委員查詢會否在各區開設社區健康中心。另有委員亦表示，婦女健康中心的數目，以及衛生署所提供的乳房 X 光造影檢查服務和子宮頸檢查服務均不足夠。

2.5 政府當局回應委員的意見時表示，當局已審慎考慮「基層醫療」的中文譯名，並認為與其修訂中文譯名，不如加強向普羅大眾解釋基層醫療的概念。

2.6 至於在醫管局的普通科門診診所推廣家庭醫生的概念，政府當局解釋，醫管局診所的醫生可以取閱病人的醫療記錄，以翻查其病歷；如果可以，有關方面會安排同一醫生跟進長期病患者。

2.7 在家庭醫生使用藥物方面，政府當局表示，基層醫療概念模式及預防工作常規專責小組就糖尿病和高血壓護理所制訂的參考概覽，可為醫護專業人員在治理病人方面(包括使用藥物)提供通用參考。此外，由於家庭醫生最熟悉病人的情況，可為他們

提供適當的治療，引入家庭醫生的概念有助減少用藥不當的情況。

2.8 關於社區健康中心，政府當局表示，長遠來說會在香港各區設立社區健康中心／社區健康中心網絡。在規劃各區的社區健康中心／社區健康中心網絡所提供的服務時，會顧及女性健康服務的需要和服務的容量。至於子宮頸檢查的收費水平，政府當局表示已經有提供資助，會後將提供有關資助的詳情。

[會後補註：政府當局於會後補充，立法會衛生事務委員會曾於二〇〇四年討論合資格人士透過子宮頸普查計劃，於衛生署轄下母嬰健康院進行子宮頸檢查的收費水平。為免妨礙包括有經濟困難人士的服務對象使用這項服務，政府當局同意提供超過50%的資助，並把合資格人士的收費定於100元。]

項目2：資助婦女發展計劃(文件編號：WoC 11/12)

3.1 協作工作小組介紹 WoC 11/12 號文件。

3.2 委員就資助計劃提出以下意見和建議：

- 有關舉辦活動的詳情及模範例子應公開讓市民知悉，以便分享經驗；
- 舉辦的計劃應可達到持續和深入社會各階層的效果，同時參與團體應避免舉辦一次性的娛樂活動；
- 應更加努力宣傳資助計劃，並設立更長的申請期；及
- 所有申請書的詳情應給予所有委員參考。

3.3 主席感謝委員提出意見及指示協作工作小組考慮及跟進建議，並表示婦委會歡迎有意舉辦類似計劃的非政府機構共同提交申請，以便分享經驗和共用網絡。至於計劃的持續運作，主席表示，「妍樂人生 康健身心」這個主題可採用數年，讓各機構可進行婦女健康工作一段較長時間，令有關工作取得更持續的效果。

項目 3：通過第六十九次會議記錄(文件編號：WoC 12/12)

4.1 第六十九次會議記錄無須修改，獲得通過。

項目 4：工作小組進度報告

5.1 委員知悉各個工作小組的口頭報告。

項目 5：秘書報告(文件編號：WoC 13/12)

6.1 委員知悉 WoC 13/12 號文件的內容。

項目 6：其他事項

7.1 有些委員指出香港交易及結算所有限公司(港交所)於二〇一二年九月七日，就董事會多元化發表諮詢文件，並建議婦委會就此作出回應，以推動婦女參與董事會。委員同意有關建議，而秘書處答應草擬函件讓委員過目。

[會後補註：秘書處於二〇一二年九月十四日把草擬的信件送交委員，並徵求他們的意見。信件在加入委員的意見後，已於二〇一二年九月二十一日寄交香港交易及結算所有限公司。]

7.2 主席告知與會者，新一屆立法會議員中有 15.7% 是女性。應委員要求，秘書處將把競選立法會議席的女性候選人百分率告知委員，供他們參考。

[會後補註：有關 2012 立法會選舉的統計資料已於九月十四日傳送予各委員。]

7.3 主席告知與會者，碧樺依博士因另有公務於二〇一二年十月一日起辭任委員一職。與會者感謝碧樺依博士對婦委會工作的貢獻及支持。

婦女事務委員會秘書處
二〇一二年十二月